

完成老旧小区改造60个,推进22所学校、幼儿园校舍维修改造,打造“15分钟医疗服务圈”……

市南区:靶向攻坚服务 亮出实绩实效

感受身边变化 共享城市美好



11月27日,记者从“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第十一场——市南区专场了解到,今年,市南区精准聚焦居住环境、基础教育、基本医疗、文体生活等领域,将财政支出的七成以上投入民生领域,高质量推进5类29项民办实事,以实绩实效打造宜居宜业的美好城区,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

建有所成 城区功能环境双提升

城市更新和城市建设三年攻坚行动推进以来,市南区抢抓机遇、全域更新,在提升城区功能品质方面,完成老旧小区改造60个,涉及楼座1081栋,建筑面积242万平方米,惠及居民3.2万户,新投入使用加装电梯129部,打造智慧化物业管理试点小区11处,改造后老旧小区100%实现物业化管理。重点做好存量违建、新增违建、沿海一线违建整治工作,拆除各类违法建设620处、5.49万平方米。完成17个停车场建设,新增泊位2500余个,累计接入“全市一个停车场”平台4.64万个,开放共享30家商城、酒店、写字楼经营性停车场、10个住宅小区停车设施,释放泊位9700余个,累计共享泊位1.9万余个。

在提升城区环境品质方面,市南区打造“大景观+小景致+全域花海”的城

市格调,浮山森林公园开园,团岛山打造松林客厅等景观亮点,太平山实现与中山公园、植物园、榉林公园联通,城区所有山头公园全部免费开放;打造7条林荫廊道、8处口袋公园,让市民游客在“小而美”中体验“微幸福”。

教有所长 “最优”品牌持续擦亮

一直以来,优质教育资源聚峰成岭的市南区是学子成长成才的一片沃土,“最优教育在市南”品牌含金量持续提升。今年,市南区推进22所学校、幼儿园校舍维修改造,加快连云港路小学、青岛7中改扩建项目,锦绣华城幼儿园等学校建设;内部挖潜扩班49个,5所学校继续通过分校办学增加学位供给,满足了今年新生入学需求;强化教师梯队建设,8名教师成为齐鲁名师、省名班主任、市首批名校长领航工作室主持人,人数居全市首位;与中国海洋大学

等21个单位签约成立海洋教育实践研究基地,海洋科普移动课程覆盖初小幼52个单位5700余名学生。

为推进均衡事业发展,市南区升级“336”集团化办学项目,打造3个融合型教育集团、3个“聚合型”教育集团、6个“联合型”教育集团,组建12个教师成长共同体、10个集团化办学教学共研体,培育“1+N”集团化办学项目成果12个,60余名教师参与集团共享,3个教育集团获青岛市首批集团化办学典型,在全市获奖总量居第一。

医有所护 打造“15分钟医疗服务圈”

秉承普惠共享、高效为民的原则,市南区加速完成区人民医院升级改造,市民健康服务中心冲刺建设,市南区中西医结合医院正选址落位,现有基层医疗机构470家,已实现街道社区卫生服务中心全覆盖,打造“15分钟医疗服务

圈”,完成3处社区卫生服务中心改造升级,预计2024年底全区政府办社区卫生服务中心将全部达到国家标准化建设。

文有所乐 文化惠民走心“零距离”

市南区精准聚焦群众文体活动需求,开展“幸福市南”文化惠民进社区主题系列活动,举办首届青岛(市南)庭院艺术节,打造“沉浸式、互动式、体验式”爵士音乐、原创戏剧、艺术展等活动200余场,受众10万余人次。做优“走读市南”“N+书坊”“青云图”等文化品牌,“青文驿”楼宇园区艺术季走进9所楼宇,开展活动30余场。打造城市音乐角、全民时尚秀,举办乐队巡演100余场,推出公益研学课堂100场、社区公益精品课800节,开展社区文艺演出20场,“幸福市南社区电影节”实现50个社区全覆盖。

扶有所依 助老食堂 100%覆盖

今年以来,市南区不断强化社会帮扶,新建、改造提升居家社区养老服务、服务站20处,运营老年人助餐服务机构全年累计将达40处,餐位数同比翻一番,居家社区养老服务中心、社区助老食堂街道覆盖率100%。登记备案养老服务机构27家、备案床位3860张,为6000余名独居老年人提供关爱探视服务。强化社会事业保障,坚持就业优先,新增就业3.83万人,累计开发城镇公益性岗位3985个,服务失业人员等各类群体5000余人次,开展技能人才培训8763人,困难人员安置率超90%。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰

10件40项区办实事已完成33项 新增学位5300余个

市北区:八成支出投民生 幸福有“质感”

11月27日,市政府办公厅、市政府新闻办召开“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第十二场——市北区专场。记者从发布会上获悉,市北区把“补短板、提品质”作为民生工作的主线,今年10件40项区办实事已完成33项,累计投入民生支出53亿元,占总支出比重80%,230个城市更新领域重点项目已有161个竣工启用,城区环境、社会服务呈现出积极变化,民生幸福更有“质感”。

5.2万户老旧小区变模样

民生保障是实现高质量发展的坚实基础,市北区民生保障正朝着精准有力的方向稳步前进。通过建立响应迅速、程序简化、服务暖心的救助模式,市北区累计救助低保、特困等弱势群体13.6万人,发放资金补贴1.4亿元,实施残疾儿童康复救助780余人次,重度困难残疾人托养服务实现全覆盖,确保应保尽保、应救尽救、应享尽享。

在全力稳住就业基本盘方面,市北区开展“社区微业”“乐业市北”等活动,组建1314名就业人才服务专员队伍,举办各类招聘活动160余场,实现城镇新增就业4.26万人,扶持创业约6000人,帮扶失业人员再就业1.2万人,累计开发公益性岗位8000个。为关怀照护“一老一小”,市北区对300余户特需老年人家庭实施适老化改造,完成59处



养老服务、站点改造升级,助餐场所达到68家,新增助医、托养等多元服务,累计开展老年人免费查体10万余人次,基本建成“15分钟养老服务圈”;加快提升3岁以下婴幼儿照护服务,幼儿园开办托班37家,成立全市首家“医育结合型”托育机构。

市北区还着力改善居住条件,高质高效完成5.2万户老旧小区改造,在其中2.7万户试点“片区物管”模式,推动开放式老旧小区软硬件服务同步提升,常态化巩固改造成效。

新增学位5300余个

市北区常住人口超过110万人,是典型的人口大区,教育、医疗、文化等公共服务资源一直备受关注。市北区中小学、公办园数量和在校生人数均占市

内三区一半以上,入学入园压力较为突出。今年以来,市北区新开办育新小学、同德小学等6所学校及幼儿园,新增学位5300余个,启元教育集团大沙路学校、劲松三路小学等5所开工在建的学校将于2025年前陆续交付使用,有效满足适龄儿童入学需求。

医疗保障方面,市北区完成区人民医院升级改造,与齐鲁医院共建紧密型城市医疗集团。齐鲁医院二期将于年内建成启用,建筑面积28.38万平方米,新增床位1600张。市北区妇幼保健中心将于年内完成主体建设,在38家社区卫生服务中心设立国医馆,累计提供中医药服务30万人次。

巧用空间增3000个停车位

市北区坚持系统思维抓好城市更

新,让城区品质更加宜居秀美。据悉,历史城区累计完成18.5万平方米建筑保护修缮,建成启用全市首个集交通、公园、景观为一体的浮岛公园,大鲍岛文化旅游休闲街区成功获评第三批国家级旅游休闲街区、省级夜间文旅消费集聚区。邮轮港区启动区全面开工,世界之眼等9个在建项目高效推进,山港航运金融中心主体封顶,中港湾周边区域完成环境提升,新打造餐饮集市和海湾广场,邮轮旅游正式拔锚复航。

老四方工业区统筹推进雁山科技生态城、生命健康科技智造产业基地等项目建设,高标准打造“后海”一线风貌,展现产城融合、环境靓丽的滨海新形象。市北区还科学利用棚改征收、边角地、桥下空间等用地,新建聊城路、李村路等停车场30处,累计增加停车位3000余个,着力缓解主城区停车难问题。此外,市北区已完成河西、盐滩片区居民住宅签约拆除,实现城中村清零。持续加大违建治理力度,累计拆除各类违建40余万平方米,因地制宜建成微更新项目140余个,进一步便利居民生活。全面完成11处山头公园整治提升,浮山公园、太平山公园、齐鲁康体公园一期建成开放,启动李村河张村河综合治理工程,沿胶州湾东岸岸线建成4.8公里滨海步道,为广大市民提供了高品质的休闲健身空间。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 实习生 唐菲遥